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2 De samenstelling van stoffen en formuile​
taal
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De formule van ammoniumfosfaat is (NH4)3PO4. Het aantal waterstofatomen
daarin is: 
a
4
b
7 
c
12 
d
43
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Van zwavel zijn twee verschillende oxiden bekend. Ze heten zwaveldioxide en zwaveltrioxide. De formules van deze verbindingen zijn:
a
S2O en S3O 
b
2 SO en 3 SO 
c
SO2 en SO3
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Van een bepaald koperoxide is de formule Cu2O. De naam is: 
a
koper(I)oxide 
b
koper(II)oxide 
c
koper(III)oxide 
d
koper(IV)oxide
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a
Zinkoxide is een zout. juist / niet juist
b
 Koper is een niet-ontleedbare stof. juist / niet juist
c
Ammoniumfosfaat is een moleculaire stof. juist / niet juist
[image: image6.jpg]


In een oplossing van een bepaald zout is de concentratie van de metaalionen twee​
maal zo groot als die van de negatieve ionen. Dit zout kan zijn:
a
kaliumnitraat
b
magnesiumchloride
c
zinksulfaat
d
natriumcarbonaat
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3 De massa van atomen, ionen en moleculen
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Een stikstofoxide heeft een molecuulmassa van 76 u. Welk getal moet voor x in de
formule N2OX worden ingevuld om de juiste formule van dit stokstofoxide te krijgen?
a
1
b
2
c
3
d
4
e
5
Molybdeen (Mo) is een metaal. Molybdeen heeft een atoommassa van 96,0 u. Er zijn verschillende verbindingen van molybdeen en zwavel bekend. Een van deze verbin​dingen bevat 50 massa% molybdeen. Wat is de formule van deze verbinding? 
A
MoS b  
B

MoS2 c 
C
MoS3 d 
D
Mo2S e 
E

Mo3S
a
Bereken hoeveel massa% zuurstof in water (H2O) voorkomt.
b
Bereken hoeveel massa% zuurstof in waterstofperoxide (H2O2) voorkomt.
Vergelijk het massapercentage mangaan (Mn) in MnO en MnO2.
Welke van de onderstaande beweringen daarover is juist? Omcirkel de juiste letter.
a
Het massapercentage mangaan in MnO is hoger dan in MnO2.
b
Het massapercentage mangaan in MnO is even hoog als in MnO2.
c
Het massapercentage mangaan in MnO is lager dan in MnO2.
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4 Reacties en formuletaal
Wijn wordt gemaakt van druiven. De alcohol in de wijn ontstaat door vergisting van de druivensuiker die in de druiven aanwezig is. Bij deze reactie ontstaat ook koolzuurgas dat scheikundig correct beter koolstofdioxidegas genoemd wordt. Noteer het reactieschema.


Voor het rijzen van brooddeeg kan gist gebruikt worden. Het rijzen komt door het koolstofdioxidegas dat ontstaat, net als bij wijn. Maar het kan ook met bakpoeder.
Een heel eenvoudig bakpoeder bestaat uit de verbinding natriumwaterstofcarbo​naat. Op het etiket van een zakje bakpoeder staat dan: bevat rijsmiddel E 500(ii).
Het koolstofdioxidegas ontstaat als het bakpoeder verhit wordt. Verder ontstaat 
nog water en natriumcarbonaat.
Het reactieschema is:

Een oplossing van kaliumchloride wordt gemengd met een oplossing van zilverni​traat. Bij de reactie ontstaat een neerslag.
Welke twee ionen komen als 'toeschouwers' niet in de reactievergelijking te staan?

 en 

Aluminium wordt bereid door bauxiet (aluminiumoxide) te ontleden.
Het reactieschema is:
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5 Het moet kloppen bij een reactie
Maak de volgende reactievergelijkingen kloppend.
a _____ C2H4+ ______ O2→_______ CO2 + _______H2O
b _____ NO+ _______ O2→_____ NO2
c _____ H+ + ________ OH- →____ H2O
d _____ Fe2O3 →________Fe + _________
O2
Als methaan (aardgas) verbrand wordt in een ruimte waar niet genoeg zuurstof 
aanwezig is, ontstaat koolstofmono-oxide en water.
De reactievergelijking is:

Onder invloed van licht ontleedt zilverbromide in zilver en broom.
De reactievergelijking is:
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De totale massa van de uitgangsstoffen is gelijk aan de totale massa van de pro​ductstoffen. Laat door berekening zien dat dit waar is voor de reacties van 
opdracht 9/14.
a


b


c


d


Bij een verbranding van 1,8 g koolstof ontstaat een mengsel van 2,8 g koolstof​mono-oxide en 2,2 g koolstofdioxide. Er is geen koolstof over.
Hoeveel gram zuurstof heeft bij deze verbranding gereageerd met koolstof?
a
0,4 g
d
3,2 g
b
1,0 g
e
5,0 g
c
1,4 g
f
6,8 g
Welke lading x heeft het ijzerion in de reactie: Fe + 2 H+ → Fex + H2? Noteer als antwoord de juiste formule van het ijzerion.
Iemand weegt 2,3 g suiker af en ontleedt dit door verhitting in een reageerbuisje.
Na afloop weegt de inhoud van het reageerbuisje 1,7 g.
Louise zegt: Dit is een voorbeeld van een reactie waarbij de massa voor en na de reactie niet gelijk is.
Muriel zegt: Bij de ontleding is 0,6 g van een gasvormige stof ontstaan.
Naomi zegt: Er is 0,6 g suiker verdampt.
Janine zegt: lets wat heet is geworden, weegt minder.
Louise /Muriel /Naomi /Janine heeft gelijk.
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6 Rekenen met reacties
(hoeveel uitgangsstof, hoeveel productsfof?)
Koper kan gemaakt worden door ontleding van kopersulfide. De reactievergelijking is: CuS → Cu + S.
a
Wat is de verhouding tussen de aantallen deeltjes?
b
Wat is de massaverhouding?
c
Bereken hoeveel kg van dit kopererts nodig is om 12,0 kg koper te bereiden.
De vergelijking voor de reactie tussen aluminium en zwavel is 2 Al + 3 S →A12S3. 

In welke massaverhouding reageren aluminium en zwavel met elkaar? Omcirkel het juiste antwoord.
Massa aluminium : 
Massa zwavel
a
2
:
3
b
3
:
2
c
27,0
:
32,1
d
32,1
:
27,0
e
54,0
:
96,3
f
96,3
:
54,0
Chloor reageert met nikkel in de massaverhouding
chloor: nikkel = 6:5.
Er worden twee mengsels gemaakt.
Mengsel 1:12 g chloor en 9 g nikkel.
Mengsel 2:12 g chloor en 10 g nikkel.
In welk van deze mengsels is chloor in overmaat aanwezig?
a
In geen van beide mengsels
b
Alleen in mengsel 1
c
Alleen in mengsel 2
d
In beide mengsels
Noteer de berekening die je maakte om het juiste antwoord te kiezen.
Cynthia is leerling-analiste. Ze moet berekenen hoeveel g koper voorkomt in 125 g koper(I)oxide.
Schrijf die berekening op.

Bij de verbranding van waterstof ontstaat water. 20,0 g waterstof en 10,0 g zuurstof worden in een reactievat gedaan en de reactie wordt op gang gebracht. Na korte tijd is de reactie gestopt.
Maik beweert dat de reactie gestopt is omdat waterstof en zuurstof beide op​gereageerd zijn.
Michiel beweert dat de reactie gestopt is omdat de waterstof is opgereageerd, maar dat zuurstof in overmaat aanwezig was.
Janine beweert dat de reactie gestopt is omdat de zuurstof opgereageerd is, maar dat waterstof in overmaat aanwezig was.
a
Bereken hoeveel g zuurstof kan reageren met 20,0 g waterstof.
b
Bereken hoeveel g waterstof kan reageren met 10,0 g zuurstof.
c
Trek je conclusie. Wie had de juiste verklaring? Maik / Michiel / Janine
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a
Hoeveel rijst brooddeeg? De formule van natriumwaterstofcarbonaat is
NaHCO3. Stel met behulp van het reactieschema van opdracht 9/11 de reactie​vergelijking op voor de ontleding van het bakpoeder.
De reactievergelijking is:

b
Aan een hoeveelheid brooddeeg wordt 2,0 g bakpoeder toegevoegd. Bereken hoeveel g koolstofdioxidegas zal ontstaan als het bakpoeder volledig ontleedt.
c
Hoeveel rijst het brood? Het brood komt kokendheet uit de oven. Bekend is dat 1,0 liter koolstofdioxidegas 1,453 g weegt bij 100 °C. Bereken het volume van het ontstane koolstofdioxidegas.
Een miniraket, die voor een testlancering van een minispaceshuttle wordt ge​bruikt, heeft een tank gevuld met 500 1 waterstofgas en een tank gevuld met 2501 zuurstofgas aan boord. In de stuwmotor laat de zuurstof de waterstof tot water verbranden. Het water wordt opgevangen om als drinken voor de astronauten te gebruiken. Is er genoeg brandstof aan boord, wordt de raket niet te zwaar, krijgen we voldoende (drink)water? We doen een proefberekening en daarvoor heb je onder meer de volgende gegevens nodig:
─ 1,00 liter waterstofgas heeft een massa van 0,0893 g.
─ 1,00 liter zuurstofgas heeft een massa van 1,43 g

a
Bereken de massa van 500 1 waterstofgas.
b
Bereken de massa van 250 1 zuurstofgas.
c
Noteer de reactievergelijking voor de verbranding van waterstof.
d
Laat met een berekening zien dat er geen overmaat van waterstof en zuurstof meegenomen wordt.
e
Bereken hoeveel g water maximaal kan ontstaan.
f
Zou je het water dat zo ontstaat durven of kunnen drinken? Schrijf je reden op waarom wel of waarom niet.
g
Astronaute Maria Cantorelli heeft in het rapport van haar keuringsarts staan ‘gewicht: 56,4 kg’, maar in de ruimte kent ze situaties van gewichtloosheid. Leg in het kort uit hoe dat zit.

h
In de vragen a en b van deze opdracht stond: ‘Bereken de massa‘ en niet ‘Bereken het gewicht’. Leg kort uit waarom dat is gedaan 
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7

Nauwkeurigheid en afronden
Een analist experimenteert met legeringen. Hij mengt 2,3 g koper, 0,7 g zink en 2,0 mg tin met elkaar.
Wat noteert de analist als het totale gewicht?

Als je de massa van 9 moleculen waterstofchloride berekent, moet je als antwoord noteren:
a
328 u
b
328,0 u
c
328,5 u
d
329 u
e
329,0 u
Controleer of je de uitkomsten van de opdrachten 9/21, 9/24 en 9/27 met de juiste nauwkeurigheid hebt genoteerd en rond ze eventueel alsnog op de juiste manier af.
9/21: _________________________________________________________________________________
9/24: _________________________________________________________________________________
9/27: __________________________________________________________________
De opdrachten met een * zijn afkomstig uit examens van voorgaande jaren.
O: 9/5
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